

留住百年记忆 历史建筑焕新颜

# “电力祖屋”变身广州电力展示馆

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员高剑辉报道：在广州市的传统中轴线上，坐落着一座86年楼龄的历史建筑——华安楼，这也是新中国成立后广州电力系统早期办公场所。2016年，华安楼被列为广州市历史建筑。而近年来，广州供电局对华安楼进行了精心的修葺和活化改造，将其打造成为全国电力系统少有的活化历史建筑改造而成的电力综合展馆——广州电力展示馆。

## 修葺——用心留住历史文脉

据介绍，华安楼建成于1936年，是一座新哥特式风格和岭南骑楼相结合的特色建筑。2016年，广州市人民政府正式将华安楼列为广州市第三批历史建筑，属重要史迹分类。在广州市政府相关部门的指导下，广州供电局以“修旧如旧”为原则开始对华安楼进行修葺活化，为充分发挥其历史价值和文化价值，拓展多功能使用提升使用价值，将其规划成一座电力综合性展示馆。

面对首次涉猎的全新课题，广州供电局奋力克服建设时间短、涉及范围广、展品制作复杂等诸多难题，联合近40个部门单位，集结300多人之力，成立专项工作团队，形成强大合力，以“三保三优”的绣花功夫细化修缮，留住历史文脉，重现“骑楼”历史风貌。

通过充分保留体现建筑的历史风貌



华安楼

特色的部分、材料构造和装饰，2019年9月，华安楼以广州电力展示馆的新姿态全面开放，其核心历史文化价值也被赋予了新的功能和使命。

## 活化——重塑功能承载百年记忆

华安楼之所以被改造成广州电力展示馆，是因为其具有“在历史的发生地讲历史”的基因优势。据了解，新中国成立后，华安楼成为了广州电力系统首

个办公场所，其见证、记录和传承了广州乃至华南地区的用电历史和电力企业文化，被广州电力人誉为“广州电力祖屋”。

修葺过后，广州供电局坚持高标准重塑功能，实现价值“活化”。在内容上，展示馆以“电力点亮美好生活”主题贯穿百年记忆，从发电到用电，从清朝电费单到电子发票，从进口的投币式电表到自主研发的“广州牌”电表再到如今的智能电表，丰富的展陈深度展现行业发展全貌；互动方面，展示馆以4D

特效影院、VR虚拟现实等为载体，增添多重互动体验。

2021年，广州电力展示馆还策划了“党史学习教育主题展”和“新中国第一批电力工业建设者曾志同志与广州电力专题展”，讲述了红色基因在电力系统的赓续与传承。

## 新生——荣光再现映照万家灯火

从微光初现到万家灯火，广州电力展示馆记载了电力推动城市发展的百年巨变，也见证了广州无数的重大历史事件。经过精心的修葺与活化改造，华安楼摇身一变成为粤港澳大湾区“城市客厅”里让人瞩目的新符号。

历史建筑华安楼的活化改造和有效利用受到了社会各界的广泛好评。作为广州实现老城市新活力和“四个出新出彩”的一项实践举措，广州电力展示馆已被纳入广州市越秀区政府“老城市新活力”主题宣传路线的重要一站。

自开馆以来，广州电力展示馆荣获了我国科普界最高荣誉“全国科普教育基地”称号，成为了国务院国资委命名的首批中央企业爱国主义教育基地，还获得了全国第100个电力科普教育基地、国家技术标准创新基地等一系列国家级认证。目前，华安楼正以广州电力展示馆的姿态彰显着广州红色文化的巨大历史影响力和“老城市”高质量发展的新成就。

广州勘设协协同港澳·湾区女设计师（家）联合会（分会）成立

## 汇女设计师智慧 促勘设行业发展

广东建设报讯 记者誉建业报道：8月11日，广州市工程勘察设计行业协会协同港澳·湾区女设计师（家）联合会（分会）成立仪式暨主题对话分享会在广州举办。据悉，广州勘设协女设计师（家）联合会（分会）的成立，旨在搭建相互沟通、跨界交流合作的平台，汇聚女设计师们的集体智慧和力量，赋能广州勘察设计行业持续良好发展。

大会上，广州市住房和城乡建设局二级巡视员赖慧芳表示，作为设计行业的重要力量，女设计师们主动顺应时代要求，在设计领域创造了不平凡的成绩。政府历来高度重视女性的进步与发展，广州勘设协协同港澳·湾区女设计师（家）联合会（分会）的成立恰逢其时，必



大会现场

将成为全广州市乃至粤港澳大湾区女设计师们展现女性风采、繁荣设计精品、创造美好生活的良好发展平台，也借此希望有更多的女性设计师参与并加入这

一行业组织中，助力设计行业持久繁荣。

同时，她希望女设计师分会抢抓机遇，协同发展，争做设计行业先锋，更好的引领全市优秀女设计师积极投身粤港澳大湾区建设，履行社会责任，彰显巾帼风采，充分发挥女性独特优势，在创建美好城市生活中提供可贵的女性视角，让城市有更多温暖。

广州市工程勘察设计行业协会会长胡世强表示，行业中有非常多优秀的女性设计师，她们深耕行业数十载，以独特的女性视角，演绎了大量独具特色的精品力作，已成为行业健康持续发展的一股不可或缺的“她”力量。希望协会女设计师分会的成立能进一步汇聚广州市、港澳地区优秀女设计师，为行业领

域提供更丰富的思维视角，促进行业多元化发展；同时也为女设计师提供友好健康发展的平台，引领女设计师们充分发挥优势、协同创新、绽放华彩，继续为推动广州工程勘察设计行业高质量发展做出更大的贡献。

大会期间还邀请了广州及港澳地区设计单位优秀女性设计师代表，举行了“立足湾区面向世界的她TA”“平衡中的自我超越”“无问西东—设计师她她对话”“多元职业发展探索”四场主题对话分享会。对话精彩纷呈，散发着女设计师们的魅力与光芒。她们用理性思维、感性情节发出设计力量的她声音，以女性细腻优雅的特质，共话粤港澳大湾区工程勘察设计行业的健康发展。

## 中山：“一河一策”治水 防止返黑返臭

广东建设报讯 为贯彻落实好市委十五届四次全会精神，切实用实际行动为建设宜居宜业宜游的精品城市打下坚实基础，8月13日上午，中山市住房城乡建设局党组书记陈伟健带队督导中心组团黑臭（未达标）水体整治工作，实地督查了沙溪镇朗心四渠、土瓜涌、青岗涌，大涌镇南村涌、基尾涌，详细了解施工技术路径、现场进度、安全文明措施、前期整治成效、沿岸景观设施维护、当前存在的困难和问题，进一步压实责任，以日夜兼程、紧前快干的拼劲，咬定青山、久久为功的韧劲，全力打赢水污染防治攻坚战。市住房城乡建设局总

工程师支喜华、市代建办和沙溪镇有关同志参加督导。

在未达标水体整治工作中，该局坚决做到：

一是提高政治站位，强化责任担当。坚决打赢打好水污染治理这场没有退路的攻坚战是一项政治任务，是贯彻落实好习近平生态文明思想的生动实践，是市委十五届四次全会的明确要求，市住房城乡建设局提高思想认识，从讲政治的高度强化责任担当，以“时时放心不下”的责任感攻坚克难，融入区域水污染治理体系，助力中山建设广东珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验

区建设。

二是扛牢监管责任，确保工程安全。施工过程中，加大举措力度，督促施工单位做足安全措施，落实好旁站监理，抽查督查巡查等具体举措。市代建办和质量、安全监管等部门加强沟通，抓小抓细、抓紧抓实，形成联动机制，保证工程进度、工程质量和工程安全，打造高质量工程，用实际行动贯彻落实市委十五届四次全会精神、迎接党的二十大胜利召开。

三是主动协调配合，协同解决问题。按照“一河一策”的整治思路，锚定目标，既遍地开花，也突出重点。瞄准打

造高效率工程，主动协调属地政府和相关部门，形成合力，论证形成科学解决方案，协同解决资金拨付、技术路径、作业面整理、污染源排查等方面存在的问题，确保各条河涌如期完成整治。对一些已见整治成效的河涌，加强巡查，动态采取措施，巩固整治成效，防止返黑返臭。

四是加强廉洁自律，守住底线红线。未达标水体整治工程是重大民生工程，关乎人民群众切身利益，社会关注度高，所有参建人员加强廉洁自律，坚决守住纪律底线和法律红线，慎始慎终，建成廉洁工程。（中建）